MEGCOUDASO &

SZABALYOZASTECHNIKA 2. ZARTHELYI, A csoport
2010.12.10. 90 perc

Név Neptun kod Kurzus | Gyakorlatvezeto Osszpontszam

—20s

1. Egy zart folytonos szabdlyozisi kérben a szakasz 4tviteli fliggvénye P(s)=1 5
+50s

Tervezzen PI szabalyozot a szakaszhoz poluskiejtési technikdval 60°-os fazistobbletre!

a./ Adja meg a szabalyozo atviteli fliggvényét!

b./ Vézolja fel a felnyitott kor Bode diagramjat (amplitad-korfrekvencia és fazis-korfrekvencia
gorbe)! Adja meg a vagasi korfrekvenciat!

c./ Egységugras alapjelre adja meg a zart korben a szabalyozo kimenetén a beavatkozo jel kezdeti és

végértékét! Adja meg a szabalyozott jellemz6 kezdeti és végértékét! S pont

1 _Y(s)
(1+5s)(1+10s) U(s)
Részlettortekre bontéds alapjan adja meg a folyamat éllapotteres modelljét! A k" = [ 3] er6sitési
vektoron keresztiil a fenti allapotvaltozokkal negativ allapotvisszacsatolast alkalmazva hatérozza

2. Egy folytonos szakasz atviteli fliggvénye legyen: P(s)=

meg a zart rendszer karakterisztikus egyenletét és a zart rendszer pélusait! S pont

3. Szérmaztassa az x[k+1] = Fx[k]+ gu[k] diszkrét allapotegyenlet F matrixat és g vektordt a

folytonos rendszer allapotegyenletének A4 matrixabol és b vektorabol! 4 pont

srer

4. Adja meg a z-transzformacio definiciojat! Hova képezi le a z-transzforméacié az s komplex sik
imaginarius tengelyét? Hova képezi le az s, =0 és az sy ==3 pontokat? A mintavételezési idd
legyen 7,. Adja meg egy jel z-transzformaltjanak kifejezését! Adja meg a mintavételezett

egységugras jel z-transzformaltjat! 4 pont

0.01(z+0.8)
(z-0.8)(z=0.2)"

5. Legyen egy folyamat impulzusatviteli fliggvénye: G(z) =

a./Adja meg a folyamat statikus atviteli tényezojét!

b./A negativan visszacsatolt szabalyozasi korben a szabalyozé impulzusatviteli fliggvénye legyen:

C(2)=3 (z-0.8)(z-0.2)
(z-1z

differenciaegyenletét!

c./ Egységugras alapjelre a zart korben adja meg a folyamat kimendéjelének és a beavatkozojelnek a

. Milyen jellegli kompenzacionak felel meg ez? Adja meg a szabalyozé

kezdeti és a végértékét! S pont

6. Szamitson ki a P(s)=(++(05) atviteli fliggvényti labilis folyamathoz egy stabilizalo
s 5 —

allapotvisszacsatol6 vektort ! (Hasznalja az 6rén tanult tiikrozéses modszert!) 4 pont

7. irja le roviden az adaptiv szimplex tiszta keresé modszer miikdését! Mit neveziink explicit és

implicit korlatozasnak? 3 pont
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1
(1+5s)(1+10s)

a./ Adja meg a péluskiejtéses PID szabélyozo algoritmusat. A szabélyozé 4tviteli tényezéje k ,PD

1. Egy zart folytonos szabalyozasi korben a szakasz atviteli fliggvénye P(s) =

részének tulvezérlési aranya 5.

b./ Hatdrozza meg k_azon értékét, amelynél a zart kor kéttarolos lengd taggal megadhaté eredd
atviteli fliggvényében a csillapitasi tényez6 & =0.6!

c./ Egységugrés alapjelre adja meg a zart korben a szabéalyozo kimenetén a beavatkozé jel kezdeti és
végértékét. Adja meg a szabalyozott jellemz0 kezdeti és végértékét.

d./ Mekkora dllandosult hibaval koveti a szabalyozott jellemzd a sebességugras és a gyorsulasugras

alapjelet? 5 pont
2. A linedris folytonos rendszer allapotmatrixai: A,b,c",d. Adja meg a nyitott rendszer

karakterisztikus egyenletét. Allapotvisszacsatolasos szabalyozot alkalmazunk k" visszacsatold
vektorral. Adja meg az allapotvisszacsatoldsos rendszer blokk-diagramjat és karakterisztikus

egyenletét! Hogyan modosul a struktira megfigyeld alkalmazasaval? 5 pont

x[k+1]= Fx[k]+ gu[k]
3. Vezesse le a diszkrét rendszer allapotegyenletéb6l a G(z)
y[k] = ch[k]+du[k]

impulzusétviteli fliggvényt! 4 pont

4. Szémitsa ki a P(s) = atviteli fiiggvényi folyamatot stabilizalo allapovisszacsatold

(s+3)(s-2)

k" vektort! Hasznalja az 6ran tanult labilis p6lust tiikrézé modszert! 4 pont
0.01(z+0.5)

(z-1)(z-0.2)

5. Egy folyamat impulzusatviteli fiiggvénye: G(z)= . A negativan visszacsatolt
z-0.2

_—
a./ Milyen jellegti kompenzaciot alkalmazunk? Adja meg a szabélyozé differenciaegyenletét.
b./ Adja meg a zéart korben a szabalyozd kimendjelének kezdeti és végértékét, ha bemendjele
mintavételezett egységugras.

szabalyozasi korben a szabalyozo impulzusatviteli fiiggvénye: C(z)=5

c./ Stabilis-e a zart szabalyozasi kor? Vélaszat indokolja! S pont

0.2772
1-0.877"
optimalis Youla-szabalyozét a G, = G, =1 esetre, ha a zavarelharitas tervezési referencia modellje

6. Legyen a szabélyozott szakasz impulzusatviteli fliggvénye G(z)= z2. Szémitsa ki a

0.577"
Rn (Z)= E—SF ! 4 pont

7. irja le roviden az adaptiv szimplex tiszta keres6 modszer miikddését! Mit neveziink explicit és

implicit korlatozasnak? 3 pont
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